### ChatGPT新观察:

# 抑制泡沫 耐住性子

新华社北京2月21日电 2月21日, 《新华每日电讯》发表题为《ChatGPT新观察:抑制泡沫,耐住性子》的报道。

推出2个月即拥有1亿月活用户, ChatGPT成为历史上增长最快的消费 者应用程序。该如何理解这一现象级 应用的"爆红"?目前新技术发展还面 临哪些挑战?人工智能将如何引领全 球出现新的产业变革?在火热的新技术带来巨变的同时,也需要一场静下心 来的冷思考。

#### 距成熟仍任重道远

近日, ChatGPT 几乎一夜之间火遍全球。因为带有具备逻辑性的流畅对话和交互能力, 使得它备受关注, 讨论不绝于耳。在它横空出世之前, 人工智能发展一度进展缓慢, 甚至被解读为"要凉了", 而现在新技术再次被各界广泛关注, 各个投资机构闻风而动, 相关概念在资本市场被热炒。

"外界总把ChatGPT当成这次创新浪潮的点,事实上这个突破点不是ChatGPT,而是大语言模型。"原微软(亚洲)互联网工程院常务副院长、长期从事AI智能对话机器人研发的小冰公司首席执行官李笛对记者介绍,所谓大语言模型,就是利用大规模的文本数据进行训练,能够生成自然语言的人工智能模型。ChatGPT并不是技术本身,它只是"大模型"的产物和尝试。

"大语言模型"的成功,意味着之前 卡住人工智能自然语言处理发展的技术瓶颈被突破,也预示着这一技术路 线,在未来五年中将诞生很多创新。

北京智源人工智能研究院研究员 马雷说:"投资界、互联网行业都在急迫 地寻找新的增长点和创新点,此次新技 术应用的出现正好契合了社会的期待 值,从而引起了全球的广泛关注。"

不仅如此, ChatGPT 的技术成熟度仍有较大的提升空间。多位人工智能技术专家坦言,以 ChatGPT 为代表的大语言模型的调试,还处于"手工作坊"的阶段, 其基本技术标准和模式尚未形成行业共识。

李笛说,"调试"才是这一技术的重中之重。在训练模型后,要真正让一个模型变得更加好用,同时要符合商业规律,至少还要花9倍的资金成本和时间

成本讲行调试

"为何 ChatGPT 的英文输出结果的逻辑性和准确性要远大于中文结果?就是因为 OpenAI 将调试的大量精力花在了英文数据而非中文内容。"他说。

全球各大商业巨头已加速布局。 在国际上,微软已经发布由 ChatGPT 支 持的最新版本的 Bing (必应) 搜索引擎 和 Edge 浏览器。微软 CEO 纳德拉称: "搜索引擎迎来了新的时代"。美国搜 索巨头谷歌公司随即跟进,2月初展示 了其研发的聊天机器人巴德(Bard),并 计划大范围推广。

国内企业亦加紧布局,百度宣布3月将推出中国版的ChatGPT"文心一言"。此外,阿里、腾讯、小米、字节跳动、快手等互联网科技公司也纷纷加入相关领域,开展研发和布局。也有地方政府"跟进"宣布支持头部企业打造对标ChatGPT的大模型。

#### 科技巨头成本高企 行业将重新洗牌

业界认为,ChatGPT 展现出来的技术潜力,将迅速渗透到更多服务场景,成为多个行业和领域的重要工具,诞生颠覆性和更加明确的应用落地。但与此同时,目前技术尚处于早期阶段,其自身存在较多问题,仍不能回避。

首先,ChatGPT的火爆主要是技术 范式改变,从而带来新用户,并没有成 熟应用的商业场景。在美国,目前绝大 多数用户为"写论文作业"的学生,而其 他用户更多为尝鲜使用。同时,学术界 因为算力和数据规模限制,研发能力捉 襟见肘,产业界因为巨大的投入可能累 及企业利润,难以大规模投入资金。

数据显示,OpenAI为了让ChatG-PT的语言合成结果更自然流畅,共用了45TB的数据、近1万亿个单词来训练模型。这大概相当于1351万本牛津词典。训练一次的费用就高达千万美元。

除了训练成本,运行成本同样令人吃惊。一名了解ChatGPT研发的内部人士透露,ChatGPT在线上服务时对算力的消耗,公司每年要为每个用户负担的成本高达几十美元,为达到较好的交互质量所做的训练,需要大量资金和硬件支持。

中国工程院院士邬贺铨认为,算力水平的提升和大规模应用,推动预训练

大模型的产生。ChatGPT的出现,使得预训练大模型进入可商用化的程度,这是一个很大的进步。但它的应用仍有一定局限性。"它还是一种靠大量的算力来堆砌,能用得起这么大规模的算力来支撑的公司,全世界还是少数。"他说。

无论用ChatGPT去做客服,还是做游戏里的角色(NPC),成本都可能令企业难以承受。这在游戏行业已有先例,业内人士介绍,此前曾有一款游戏引人了AI驱动的NPC,但之后并未普及。其原因主要是因为成本高企,NPC和游戏玩家之间的高质量对话,可能产生每位用户一年2000元人民币的运营成本,游戏公司无法负担。

其次,如何形成新的商业模式,目前仍有较大的不确定性。其中,Chat-GPT准确率不高的问题不容忽视。

再次,人工智能技术在虚假信息、学术剽窃、泄露隐私、舆论导向等方面的社会性风险,会因为使用的庞大数据规模被进一步放大。OpenAI也承认,ChatGPT"有时会写出看似合理但不正确或荒谬的答案"。

面对挑战,为何 ChatGPT 仍然让各大公司蠢蠢欲动,纷纷投入? 业内人士认为,因为这是一次颠覆现有商业版块的重大机遇。

"对于一个行业中的挑战者而言,他有机会利用一个技术范式的革命,在一定时间窗口期内,获取新的用户,支出的就是获客的成本。"李笛。

对于牢牢占据市场的大公司而言,这是一场不得不参加的"保卫战"。面对新技术带来的降维打击,如果不跟进,只可能被淘汰。

在国际人工智能联合会理事会前主席、香港科技大学教授杨强看来,"大模型"的发展速度远比业界想象得快。他认为,今后人工智能的商业版图将会走向两个类别,一类是有资源投入,可以做预训练的大公司、大机构,没有特定任务预先做一个模型,成为市场上"赢者通吃"的领先者。另一类是对不同的应用内容进行小模型的训练的垂直行业,将诞生很多"小而美"应用场景。

#### 抑制泡沫,打破"时间壁垒"比 "技术壁垒"更重要

随着ChatGPT带来的算法突破,

不少企业纷纷宣布在机器人、智能语音/视觉、AIGC智能写作等领域加快研发,新一轮基于内容生产的人工智能应用,有望不断落地,拓展泛AI技术在现实生活中的覆盖范围。

腾讯前沿科技研究中心主任王强 认为,以 ChatGPT 为代表的新技术有 望迅速落地多个场景:在搜索引擎领 域,通过技术融合优化现有搜索模式, 提供更准确信息;在教育、医疗、广告 营销、电子商务等专业服务领域,提供 内容服务,甚至替代部分初级的专业工 作;与智能网联汽车、智能音箱、智能 电视等新智能载体结合,满足受众的内 容需求。

多位专家认为,ChatGPT的出现可能引发新一轮人工智能科技竞赛,在大语言模型领域的全球竞争已趋白热化。

"OpenAI的成功,就是因为它真的耐着性子,耐着寂寞完成了调试工作。"李笛认为,现在最需要的是经验、人才和耐心,潜心钻研技术,保持研发定力。

一些行业巨头、地方政府开始出现"大干快上"的苗头,一些投资人开始挖掘人才。美团联合创始人王慧文在社交媒体发帖称出资5000万美元打造"中国的OpenAI",望揽业内顶级研发人才。

人才。
"一些人现在搞 Chat GPT, 一看半年前, 还在搞元宇宙、区块链, 不少资本缺乏坐冷板凳的精神, 缺乏工匠精神。现在更需要打破的是'时间壁垒', 而不是'技术壁垒'。"

一名业内人士表示,"有的研发人员工资预期一下翻了几番,但是产品还是一样,竞赛式的盲目扩张必然造成算力资源的无谓浪费。"

今年2月初,我国某家初创公司发 布智能程序号称向ChatGPT宣战,并 上线相关产品,但不久后,其微信小程 序便无法打开。

杨强认为,应避免行业的泡沫,推动产业稳定发展,减少过度开发、集中上马、资源浪费等问题。同时,针对ChatGPT可能出现的学术伦理规范、社会秩序等问题,应号召业界进行推演,并在技术研发中采取备案、语料库筛查等方式予以规避。

# 市场化转融资业务试点上线

新华社北京2月22日电《中国证券报》22日刊发文章《市场化转融资业务试点上线》。文章称,2月21日,中证金融公司市场化转融资业务试点上线。此次改革采取"灵活期限、竞价费率"交易方式,证券公司可自主选择期限,自行申报费率,转融资交易通过竞价方式完成。

市场人士认为,转融资业务试点上线,有利于增强券商转融资业务灵活性, 更好匹配融资融券业务需求。

#### 期限和费率更灵活

融资融券业务是我国资本市场一项 重要的基础性交易机制,转融通业务是 其配套性制度安排。2012年8月,经证 监会批准,中证金融公司正式推出转融 资业务,为证券公司融资融券业务配套 提供资金支持。

为确保启动初期转融资业务平稳顺利推进,中证金融公司采取了"固定期限、固定费率"的交易方式,设立7天、14天、28天、91天和182天共五个期限档次,每个档次对应一个固定费率,证券公司有资金需求时,按照固定的期限和费率向中证金融公司申报借入资金。截至2022年末,转融资累计融出资金逾1.8万亿元。

改革后,转融资期限范围为1天至182天,分别设置为短(1天至28天)、中(29天至91天)、长(92天至182天)三档,各档次对应的转融资费率下限由中证金融公司确定并发布。证券公司可在1天至182天法定期限范围内和中证金融公司确定的最低费率之上(即转融资费率下限),根据自身转融资授信额度和需求的实际情况,灵活申报融入资金的期限、金额和费率报价;中证金融公司转融通平台按照竞价匹配规则自动撮合成交。

在市场人士看来,改革后,证券公司 参与转融资业务的操作流程更加简洁高 效,期限费率等交易要素的确定更加自 主灵活,成交费率也将更为贴合市场资 金利率变化和证券公司筹资成本变化, 有利于提高证券公司通过转融资筹集资 金的积极性和效率,为资本市场引入流 动性。

"市场化转融资业务试点,有利于增强券商转融资业务灵活性,更好地匹配融资融券业务需求。"海通证券分析师孙婷说。

#### 分步推进 稳妥实施

目前,中证金融公司对试点方案进

行了细化,会同94家证券公司完成技术系统改造,通过两轮仿真测试验证了系统处理准确完整,配套保障措施均已落地,具备上线运行条件。后续将在试点基础上,分步推进,稳妥实施。

试点期间,"固定期限、固定费率"和市场化竞价双轨并行。证券公司92天至182天的资金需求通过参与市场化竞价方式满足,其余四档的资金需求继续沿用现行"固定期限、固定费率"的交易方式。运行一段时间后,中证金融公司将结合试点开展情况,适时将试点转常规。

中证金融公司此前就市场化转融资业务试点上线进行调研。多数证券公司认为,通过春节前后两轮系统测试,业务及技术各项工作已准备就绪,市场化转融资业务试点可随时上线。此外,沪深交易所、中国结算对市场化转融资业务试点上线均无异议。

## 机制改革本身不会推高价格

关于市场化转融资会否推高价格的问题,中国证券报记者从中证金融公司了解到,市场化转融资能够提升交易效率,满足差异化资金需求,提高证券公司资金管理便利性,长期来看还有助

于降低证券公司融资成本,机制改革本身不会推高价格。

具体来看,一是市场化转融资申报 费率设置上下限,低于下限或高于上限的申报,会被系统认定为异常价格报单,自动剔除。二是转融资费率下限的确定和调整,参考同业存单等资金市场公允利率,将持续跟随资金市场利率变化,随行就市,无额外成本。三是参与转融资业务的是94家证券公司,具制力强的特点,会根据自身需求和市场价格理性报价。四是新机制实现了"当幅报、当日成交、当日资金可用",大幅压缩了业务办理周期,提高了交易效率,降低了证券公司资金管理的时间成本

此外,业内人士认为,少数情况下,市场化转融资长档(92天至182天)成交费率可能高于现行固定期限(182天)费率。但长期来看,转融资费率下限低于证券公司融资成本,在资金充裕的情况下,有助于降低证券公司融资成本。同时,试点方案设置了转融资费率上限,长档(92天至182天)费率上限是对应下限的2倍,可避免成交费率大幅波动和证券公司异常报价。